



Csorvási Híradó

2013. március

KÖZÉLETI LAP

XXIV. ÉVFOLYAM

3. SZÁM

Testvértelepülésünk – Uzon község – polgármesterétől kaptuk a következő írást, megköszönve szolidaritásunkat.

A székely zászlóbotrány margójára

Az egész egy Spanyolországban tartózkodó román állampolgártól (Dan Tanase) kezdődött, aki tavaly júliusban feljelentést tett le a Román Belügyminisztériumba és a Kovászna Megyei Kormányhivatalba, hogy Uzonban törvénytelenül ki van tűzve a székely zászló és gyorsan el kell távolíttatni azt. Megjegyzem, hogy a zászlót közel öt éve helyeztük el a hivatal homlokzatára, és azóta soha senkit nem zavart, pedig nem egy fontos helyi és bukaresti román nemzetiségű vezető és ellenőrző köztisztviselő járt már a hivatalban.

Ezzel szemben a feljelentő aligha járt Uzonban, hisz évek óta Spanyolországban tartózkodik.

A feljelentés nyomán elkezdődött a „ceremónia”, először a közigazgatáson belül, majd október elején az akkori prefektus beperelt engemet. Ez volt az a pont, amikor úgy gondoltam, hogy ezt az ügyet már nemcsak egyedül, hanem a közvélemény bevonásával kell kezelnem. Először Antal Árpád, a sepsiszentgyörgyi polgármester és Tamás Sándor, a Kovászna Megyei Önkormányzat elnöke érezte, hogy betelt a pohár, és így Sepsiszentgyörgyön egy nagyszabású székely zászlótüntetést szerveztek, ahol az uzoniak népes táborával együtt, az uzoni hagyományörző huszárokkal és az óriás székely zászlóval (6 x 1,4 m) jelentünk meg. A tüntetés alapja az uzoni székely zászló mellett még más magyarellenes megnyilvánulások halmaza volt. Ezt követte a Székely Nemzeti Tanács Autonómiaigénylő nagyszabású megmozdulása. Közben én jártam a törvényszéket és próbáltam fenntartani, hogy jelenleg Romániában nincs semmilyen jogszabály, amely megtiltja a székely zászló használatát vagy ennek kitézését közintézmény homlokzatára, ugyanis az 1994. évi 75. törvény, illetve a 2001. évi 1157-es kormányhatározat csakis a román zászló kitézésének kötelezettségét és módját szabályozza, illetve más ország zászlójának használatát. De mivel a székely zászló nem egy ország jelképe, így hát valójában nincs semmiféle jogszabály e zászló használatával kapcsolatosan.

És akkor miről beszélünk? És akkor hogyan lehetséges, hogy a román igazságszolgáltatás első fokon mégis a Kovászna megyei prefektusnak adott igazat, aki rögtön szétküldte a törvényszéki végzést (amely mellel még csak nem is jogerős, hisz én ezt a Bras-

sói Táblabíróságon megfellebbeztem) Kovászna megye minden polgármesteri hivatalába, azzal a paranccsal, hogy mindenféle törvénytelen zászlót tüntessenek el, ellenben jön a büntetés a kihágásért! Közben több román kereskedelmi tv-csatornán is osztották és szorozták, hogy valójában a székely zászló nem más, mint egy „székely rongy” és ehhez hasonlíthat. Persze az illetőknek fogalmuk sincs (nem is lehet!), hogy a Nap és Hold mint a székelység szimbóluma már több száz éven keresztül, nap mint nap, vezette és irányította e népet Csaba királyfi csillagövényén.

Ma is kézzelfogható bizonyíték erre az Uzon községben található, Lisznyó település református templomának tornya hegyén látható Nap és a Hold páros szimbóluma is, amelyet még a XVI. században helyeztek oda őseink. Közben Uzonban továbbra is ott leng a székelyek szimbóluma, a székely zászló, amelyet naponta fényképeznek és filmeznek egyesek és közben próbálnak „belerángatni” mindenféle politikai disputába, amelyet nem mindig vállalok be, ugyanis több román médiaszereplő és politikai kommentátor bebizonyította, hogy még van javítanivaló az európai szintű gondolkodásán, megnyilvánulásán.

Tehát még van székely zászlónk, amely az Uzoni Polgármesteri Hivatal homlokzatán bátran hirdeti a nagyvilágnak, hogy **itt Székelyföldön mi magyar-székelyek voltunk, vagyunk és leszünk!** Ezer éven keresztül, kitartással és hittel harcoltunk és tartottuk fel a nyugatra nyomuló harcias tatárokat, törököket, megvédvé ezáltal nemcsak a mi hazánkat, hanem a tőlünk nyugatra található más népet is. Nem félünk harcolni és megvédeni mindazt, amit őseink hagytak ránk. Ma már nem karddal és íjjal, hanem a tudás fegyverével küzdünk a jogainkért. És valójában, most a székely zászló bizonyítja, hogy a magyar nemzet erős és összetartozik, együtt meg tudja állni a helyét a történelem viharos porondján még akkor is, ha egyesek úgy gondolják, hogy ennek a zászlónak sem itt Székelyföldön, sem pedig az anyaországban nem lenne helye. Hajrá magyarok, hajrá magyar nemzet!

Dr. Ráduly István, polgármester
Uzon község, Kovászna megye

Legyen Csorvásé Magyarország legszebb konyhakertje!

Egy régi kínai közmondás szerint, aki egy órára boldog szeretne lenni, az lakomázzon be finom ételekből, aki egy napi boldogságra vágyik, az házasodjon meg, de aki egész életen át tartó boldogságot szeretne, az építsen kertet!

Emlékszem a nagyszüleink kertjére, ahol mezítlábas kisgyerekként beültünk a zsenge zöldborsót kínáló kertész közepébe és magunk körül (ameddig a kezünk elért) „lelegettük” a finomságot. Volt, hogy a földiepret dézsmáltuk, máskor pedig az őszibarackfa ágaira telepedve faltuk szürcsölve és cuppogva a gyümölcsöt, nem törődve az édes illatra érkező darazsakkal.

Emlékszem, hogy nagyapánk a kiskertből leszedett paradicsomból, paprikából, tökfélékből néha csak úgy gondolomformán néhány magot félre tett vacsora vagy ebéd közben. Ezek a magok aztán egész évben pihentek, száradtak és sokasodtak egy lapos kistányér alján. Nagymamánk az üres tejföls poharakat stószolta egymásba, év közben egyre gyarapodott a számuk a kamra hűvösében.

Aztán eljött a február-március, a poharak alá lyuk került, beléjük néhány marék föld, a magocskák a földbe, a poharak a déli fekvésű ablakba, és ez a kollekción csendben díszelgett olykor egészen április végéig. Jó időben a gangra kerültek, élvezve a tavaszi napsütést, majd újra vissza a biztonságot adó melegbe. Április közepétől-végéig aztán a kis növények szabadon vetett társaik mellé kerültek a konyha ellátását biztosítandó kertbe.

Nagyszüleink a kertbe magokat, belénk, az unokáinkba pedig a kert szeretetét vetették. A kertészkedés ráadásul ma sem bonyolultabb, mint a nagyim idejében volt.

A konyhakertek és gyümölcsösök hangulata – akár képről, akár a piacok sokillatú levegőjét megízelve, akár a „multik” kínálatával szembeállítva – mindannyiunkban egyre inkább és egyre erősebben feléled. Ahhoz, hogy sikeres kertészekké legyünk, szükséges egy olyan életszemlélet, ahol megtanulunk a bennünket körülvevő természet körforgásával együtt élni. A kertet a természet részeként értelmezzük, a termőföld élettel teli, a fenntartását ugyanolyan alaposan, gondoskodással, szeretettel kell ápolnunk, mint akár az emberbaráti kapcsolatainkat, mert azok vagyunk, amit megesszünk.

Csorvás Város Önkormányzata – csatlakozva „Magyarország legszebb konyhakertjei” országos programhoz – meghirdeti „A legszebb konyhakertek” című programot/versenyt.

A legszebb konyhakertek program és pályázat célja:

- Szemléletváltás, szemléletátadás: ösztönözni a lakosokat, hogy udvarukon, kertjükben termeljék meg maguk és családjuk számára a konyhakerti zöldségeket.

- Az öngondoskodás, önellátás fejlesztése.
- A már-már feledésbe merült hagyományos népi kertkultúra felélesztése.

- A vidék régi arculatának visszaadása.
- A helyi közösség elmúlt évtizedekben kialakult szemléletének megváltoztatása (misperint lakóházuk, kertjük udvarán kizárólag csak fűvet nyírjanak, a szükséges zöldségeket pedig multinacionális cégektől, bizonytalan forrásból szerezzék be).

- Közösségfejlesztés: fejleszteni a programmal az összefogást, az egymás megsegítését.

A program célja: a lakosság ösztönzése arra, hogy saját, rokonai vagy barátai udvarán alakítson ki és termesszen maga és családja számára minél több konyhakerti zöldséget, gyümölcsöt.

A programban történő részvétel feltételei:

- az illető a programhoz önként kíván csatlakozni,
- rendelkezik saját tulajdonú vagy számára megművelésre átengedett

- balkonnal, kerttel, udvarral, telekkel, földterülettel, ahol

- konyhakerti zöldségeket/gyümölcsöket termeszt.

Nevezési kategóriák – megművelt földterület méretei alapján:

- Balkon kategória: erkélyen kialakított
- Mini kategória: 10 - 50 m²
- Normál kategória: 50 m² felett
- Zártkert 1. kategória: zöldség
- Zártkert 2. kategória: gyümölcsös

Jelentkezési határidő: 2013. április 30.

Jelentkezés módja: a jelentkezési lap kitöltése és leadása. Jelentkezési lap kérhető és leadható a Csorvási Polgármesteri Hivatalban (Borbély Mária).

Jelentkezhet: a balkon, kert, udvar, telek, földterület tulajdonosa vagy annak megművelője.

Jelentkezéskor, illetve a program idején szívesen vesszünk fotót a balkonnól vagy a kertről, mely segíti a bírálók munkáját.

Elvárások és egyben a bírálat szempontjai:

1. A kertben minimum 5, az erkélyen/balkonon 5 edényben elhelyezett, 3 különböző konyhakerti növény termesztése történjen.

(folytatás a 4. oldalon)



Szépen írni, szépen gondolkodni, szépen cselekedni

Intézményünk második alkalommal rendezte meg 2013. március 23-án a Sajátos Nevelési Igényű Tehetségeket Segítő Tanács által meghirdetett országos szépíró verseny Békés megyei döntőjét. A verseny célja a kézírás fontosságára való figyelemfelhívás és a gyermekek pozitív megerősítése.

A megmérettetésen 12 Békés megyei településről 67 sajátos nevelési igényű és tanulási nehézségekkel, valamint beilleszkedési és magatartási zavarokkal küzdő gyermek vett részt.

A verseny fővédnöke Czégény Gyula tankerületi igazgató volt, aki levélben üdvözölte a megjelenteket. A zsűri elnökének Csepregi Andrászt a Békés Megyei Tanulási Képességet Vizsgáló Szakértői Bizottság vezetőjét kértük fel.

A versenyfeladatok megírása után, az eredményhirdetésig változatos és színes programokon vehettek részt a gyermekek. Kézműves foglalkozás, táblás játékok, sakk, a Várjáték által forgalmazott logikai játékok kipróbálása, esétan, gyógytea kóstolás a Katolikus

Caritas segítségével. Emellett a vendégek egy kiállítás keretében betekintést nyerhettek az intézményünkben működő biokert és Edison Klub életébe.

A kísérő pedagógusok három színvonalas előadást hallgathattak meg a speciális olimpiáról, az esétanról és a Mozaik Kiadó interaktív tananyagairól.

A csorvási iskola pedagógusai, tanulói és szülők együttműködésével sikerült a rendezvényt lebonyolítani, amiben támogatóként magánszemélyek, vállalkozások is segítettek. Ezúton is köszönjük munkájukat, támogatásukat.

A 2013. április 27-i országos döntőre és tehetségnapra iskolánkból Szegvári Renáta második osztályos tanuló jutott tovább, akire nagyon büszkék vagyunk, és további sok sikert kívánunk neki.

„Szépen írni - az már majdnem annyit jelent, mint szépen gondolkodni, és ettől már csak egy lépés a szép cselekedet.”

(Thomas Mann)

Pesics Hajnalka
gyógypedagógus

Jótekonysági bál az Idősek Otthonáért

2013. március 9-én nagy sikerrel és érdeklődéssel jótekonysági bált rendeztünk. Nagy izgalommal és lelkesedéssel kezdtük szervezni, hiszen mai kockázatos világunkban, válságos helyzeteinkben, amikor a családok megélhetése is oly nehéz, féltő jótekonysági bált hirdetni. Boldogak voltunk/vagyunk, mert 245-en vásároltak vacsorajegyet. Elmondhatjuk, hogy „első bálózók” voltunk. Úgy gondoltuk, hogy vannak ügyek, melyeket érdemes támogatni, a mi „ügyünket” ilyennek véltük. Egy-egy „ügyért” való összefogás sokféle lehet, van úgy, hogy emberek milliói állnak ki egyetlen cél érdekében, de van, hogy csak egy kisebb csoport akarja megmutatni, mire képes. Ezek a csoportok nem a világ megváltását tűzik ki célul maguk elé, hanem csak a közvetlen környezetüknek szeretnének hasznára lenni. Mi is ilyen csoport, illetve közösség vagyunk. Az est megnyitásakor is elhangzott a következő üzenet, Mahatma Gandhi mondta egyszer: „Mi magunk legyünk az a változás, melyet látni szeretnénk a világban.” Ez a választott mottó kísérte végig a szervezés időszakát. Bebizonyítottuk, hogy az összefogás erejével elérhetjük céljainkat, és hab a tortán, hogy még nagyon jól is szórakoztunk.

Az este jó hangulatban telt el, szórakoztató műsorokat tekinthettünk meg, finom volt a vacsora, tombolatárgyak húzására is sor került, sok értékes tombolatárgy talált gazdára, majd hajnalig mulattunk.

Szeretnénk köszönetet mondani mindenkinek, aki hozzájárult a bál sikeréhez. Nagy örömeinkre sokan érezték úgy, hogy támogatják céljainkat, ezért nem tudunk név szerint mindenkit itt megemlíteni, mert akkor kitöltenénk az aktuális Csorvási Híradó oldalait. Köszönjük azoknak, akik megvásárolták a vacsorajegyeket, akik tombolatárgyakat ajánlottak fel, akik támogatójegyeket vásároltak, akik adományokat adtak, akik a munkájukkal segítettek. Köszönjük a fellépőknek, akik jótekonyságból tették ezt, a technikai feltételek biztosítójának, köszönjük a lakóknak és hozzátartozóiknak, a vállalkozóknak, intézményeknek, üzleteknek, a zenét szolgáltatóknak, és köszönjük magunknak, dolgozóknak és családtagjainknak.

A rendezvény nettó bevétele 460.000 Ft volt. Terveink szerint elsősorban az ebédlőt szeretnénk felújítani, a társalgóba új padlóburkolatot tervezünk. A későbbiek folyamán beszámolunk, pontosan mire költöttük a bevételt.

Említettem az elején, hogy „első bálózók” voltunk, de nem szeretnénk azok maradni, ezért a következő évi jótekonysági bálunkra máris invitálom Önöket. 2014-ben találkozunk!

Elkészült a honlapunk, elérhető a következő címen:
<http://idosekotthona.csorvas.com>

Maczák Istvánné

Képvisel i fogadóóra

Április 8-án hétfőn 16-17 óra között a Polgármesteri Hivatalban Bencsikné Dr. Zahorecz Ildikó képviselő fogadóórát tart.

(folytatás a 2. oldalról)

2. A növények megválasztása szabadon lehetséges, mindenki igényének megfelelően.

3. A megművelt terület legyen ötletesen kialakított, szép, megfelelően gondozott, gyommentes és egyben hasznos.

4. A kert rendezett környezetben helyezkedjen el.

5. A megtermelt zöldségek/gyümölcsök minősége megfelelő legyen.

6. Permetezés esetén legyen naprakészen, szabályosan vezetett Permetezési napló.

7. Előnyt élvez a komposztálás, a bio/öko módszerek alkalmazása, felszín alatti vízkészlet védelme és öntözés esetén a csatorna/esővíz használata. Szerves tápanyag-utánpótlás, növényvédelem-növénytársítások.

Díjazás: Kategóriánként az első három helyezés és indokolt esetben különdíjak odaítélése a település szervezésében.

Országos díjazás: a programhoz kapcsolódó „Magyarország legszebb konyhakertje” díjra történő jelölésre minden kategória első helyezettje lesz jogosult a zsűri által tett külön ajánlás alapján.

Országos díj:

- Bronzplakett - Györffy Sándor, Munkácsy és Magyar Örökségdíjas szobrászművész alkotása.

- Miniszteri elismerő oklevél, melyet az országos eredményhirdetésen ünnepélyes keretek között Dr. Fazekas Sándor vidékfejlesztési miniszter úr ad át Kovács Szilvia ötletgazdával a Vidékfejlesztési Minisztérium Darányi Ignác termében.

A kertek megtekintése: 2 alkalommal, előzetes időpont-egyeztetés alapján.

Eredményhirdetés: 2013. szeptember.

Várjuk minden zöldség/gyümölcsstermesztő kertművelő jelentkezését!

Borbély Mária

Csorvási-Csuvár László: Honvéd bajtársaim voltak

Csorvási-Csuvár László Honvéd bajtársaim voltak címmel megjelentetett kiadványát Dr. Mihalik József nyugállományú mérnök alezredes a következőképp méltatja: „Az indulása népmesei: Az árván maradt lány félárván maradt fiának kemény gyermekkor adatik: sovány kis parasztyereként mesehallgatás helyett libát legeltetett, tízévesen marokszedő fiú a búzaföldön. Iskolába járás helyett pedig, magára hagyva örzi disznóit éjjel-nappal egy kunyhóban, távol a falutól, miközben a II. világháborús frontvonalon szovjet katonák masíroznak, harci gépek szórnak golyózáport a közelében.

Hamar ráeszmél, hogy a nehéz fizikai munkából, a szegénységből csak a tanulás segítségével emelkedhet ki: jó szóra és tudásra szomjazott, fogékonyan szívja magába az ismereteket ott, és ahol csak lehet. Hatalmas tudásvágygal vág neki az önálló életnek.

Megismerhetjük ifjúkorát, tanulóéveit, melyeken nagy történelmi események hagytak kitörölhetetlen nyomot (II. világháború, 56-os forradalom, s az azt követő kemény évek). Tiszti iskolás éve alatt társaival elégetésre ítélt szentkoronás térképeket ment ki a Térképészeti Intézet szenes kazánjából.

Élethivatása a térképészet, térképkészítés lesz: vé-

giggyalogolja, felméri, berajzolja Magyarország nagy területeit, több mint százezer hektár területet térképez fel.

A térkép számára igazi műalkotás, szent dolog. Ha hívják, a nyolcvanéves nyugalmazott honvéd térképész, mérnök alezredes ma is boldogan megy, hogy térképgyűjteményét másoknak is megmutassa. S lelkesen tart előadásokat Magyarországról, térképkészítésről, hazaszeretetről.

Megjegyezném, kiegészíteném azzal, hogy volt szerencsénk és alkalmunk a Művelődési Ház galériájában rendezett kiállításon megtekinteni Csorvási-Csuvár László úr nagy gonddal, igényességgel és hozzáértéssel bemutatott térképgyűjteményét.

Egy kis verses kötetnek is beillik ez a kiadvány, sajátos rímelhelyezésekkel, sorhosszakkal, érzelmvilággal. Különleges rajzocskák is díszítik, amelyek a tragikus körülmények között, korán elhunyt Ildikó leányuk rajzai. Ezzel is mély fájdalommal reá emlékeznek. És a színes fotók sokasága tanúsítja egy gazdag élet elégedett embersorsának fordulót.

id. Baráth Lajos

Fogászattal kapcsolatos közlemény

Értesítjük a csorvási lakosságot, hogy változások lesznek a fogászati ellátásban. Dr. Hajdu Ilona körzete a Bajcsy utcai rendelőben lesz ellátva, Dr. Bárány Magdolna a körzetét az Egészségházban kialakítandó rendelőben fogja fogadni. A változás időpontját még nem tudjuk megmondani, hatóságoktól függ. Erről

időben és pontosan fogjuk tájékoztatni a lakosságot. Addig a fogászati ellátás zavartalanul működik a megszokott helyen és időben. Törekszünk az átállást minél zökkenőmentesebben végezni. Szíves megértésüket és türelmüket köszönjük!

A fogorvosok

Csorvás, Bacsó B. u. 56. közkifolyóból 2013. jan. 23-án vett ivóvízminta vizsgálati jegyzőkönyvből néhány adat: Bakteriológiai vizsgálat: mindenre negatív, fizikai vizsgálat: rendben; kémiai vizsgálat: pH: 8,30; Vas: 227 ug/l; Mangán: 120 ug/l; Arzén: 40,2 ug/l